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Purpose: The aim of this study is to evaluate the use

of complementary and alternative medicine (CAM)

by the breast cancer patients in Korea.

Methods: A total of 160 patients with breast cancer

answered a questionnaire about CAM use after their

diagnosis of breast cancer. All the patients answered

a 29-item questionnaire that included about sociode-

mographic characteristics of the users, the types of

CAM, duration of use, the cost, reasons, sources of

information and the benefits for using CAM.

Results: Most sociodemographic characteristics

showed no significant difference between the users

and non-users of CAM. Almost four fifth of the

patients using CAM were between 40 and 60 years,

married and had a high school education or above.

The use of any type of CAM was admitted by 58

patients (36%). The most commonly used CAM was

“health food”(67%). 9% of CAM users had been

using CAM before the diagnosis of breast cancer,

19% since diagnosis of cancer and 70% after their

breast surgery. For the duration of CAM usage, 56%

patients used CAM less than 12 months. For using of

CAM, 44% had spent 100,000 - 500,000 Korean won

per month on CAM. For the source of information

about the use of CAM, 46% of CAM users mentioned

their family members, 30% from friends, 26% from

media, 15% from her physician, and 9% mentioned

other patients. 80% of the used CAM users do not

discus their CAM usage with their physician and they

use CAM along with their conventional treatment

simultaneously. 69% of the CAM users perceived

that CAM was helpful for their recovery and 84% of

CAM users said their use of CAM will continue.

Conclusion: Some of the patients in this study, but

80% of the patients that used CAM do not discus this

with their physician during conventional treatment.
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Therefore, physician should query about CAM and

they should be able to recommend the use of proper

CAM to their patients.

(J Breast Cancer 2006;9: 361-366)
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중심단어보완대체치료법, 유방암

서 론
미국 NCCAM(National Center for Complementary

and Alternative Medicine)의정의에따르면통합대체치료

법(Complementary and alternative medicine; CAM)은

기존의서양의학분야에포함되지않은보건의료체계이다.(1)

서양의학(western medicine, conventional medicine)이란

다양한분야의의료보건전문가들과함께협조하여의사들이

환자를진료하는체계를말한다. 통합대체치료법의일부는과

학적근거가있다고하나CAM을사용하여질환의상태가어

떻게변화할지또는안전한지에대한과학적증거는아직없

다. 과거로부터이어져온CAM은현재세계적으로암환자에

게서사용이빠르게증가하고있다.(2-4) 그러나CAM 사용은

지역및민족에따라사용이유, 사용패턴, 종류, 사용자의특

성이다양하게나타나고있다.(2-8) CAM 사용의효과에대해

과학적근거에의한임상시험결과는없으며, 일부CAM 제재

는기존서양의학치료와반응하여원하지않는부작용을일

으키기도한다.(9-14)기존의서양의학에서는유방암의치료

를위해수술, 항암화학요법, 항암내분비요법, 방사선치료를

함께사용하는데, CAM 사용으로치료결과가원하지않는방

향으로진행한다면치료하는의사의입장에서볼때매우위험

한일이다. 서구에서암환자에서CAM의사용빈도는7-64%

로보고하고있으며,(3,15)유방암의발생률이높은미국이나

유럽을포함한많은나라의유방암환자들이약초, 건강보조식

품, 비타민, 침, 명상같은다양한종류의CAM을사용하고있

다.(5, 6, 11, 12, 16-17) 특히전통적으로민간요법과의료전

달체계의한쪽을차지하고있는한의학이널리퍼져있는우

리나라에서는많은암환자들이이에관심을갖게되는것은

당연한일이라본다. 1998년과1999년에보고한우리나라암

환자에서CAM의사용빈도는29-53%로비교적높은편이

며,(18,19) 아직유방암환자에서CAM 사용에대한보고는없

다. 이런 배경에 근거하여 우리나라에서 유방암 환자에서

CAM 사용에대한현황을분석하여이에맞게적극적으로대

처하는것이필요하다. 본연구의목적은우리나라유방암환

자에서CAM의사용현황을사회인구학적특성과비교분석하

여, 유방암을치료하는의사들이환자들에게CAM 사용에대

한올바른지식을전달해주며, 치료과정에적절하게이용할

수있는지를평가하는데도움을주고자하는것이다.

방 법
(1) 대상

가톨릭대학교강남성모병원과의정부성모병원유방내분

비외과에서유방암으로수술이나항암화학요법, 방사선치료

를받은병력이있는환자160명(강남성모129명, 의정부성모

31명)을대상으로하였다.

(2) 방법

2004년3월부터8월까지6개월간연구목적과내용에대해

설명하고동의를얻은후설문조사를시행하였으며, 설문지는

모두29항목으로구성되었으며, 그내용은환자들의일반적인

특성으로나이, 성별, 결혼여부, 교육정도, 종교, 동반이환질

환여부, 자신의건강상태에대한생각, 건강에대한관심, 유

방암상태에대한관심도, 자신의유방암치료경과에대한생

각, 유방암환자들의보완대체치료법의사용현황으로사용동

기와정보출처, 시기및사용기간, 종류, 주치의와의상의여

부, 병원치료와병행여부, 효과와만족도, 비용, 주위권유의

향, 향후지속계획, 보완대체치료법사용에대한견해를조사

하였다.

설문을통해얻은자료를통해보완대체치료법사용군과비

사용군으로나누어비교분석을시행하였으며통계처리에는

one way ANOVA(일원배치변량분석)를사용하였다.

결 과
(1) 연구 대상자들의 일반적 특성과 보완대체치료법의 사용

(Table 1).

설문에참여한환자160명은모두여성이며, 보완대체치료

법을사용한경험이있는환자들은이중58명(36%)이다. 보

완대체치료 사용자는 40대가 19명 (32.8%), 50대가 21명

(36.2%)으로40대에서50대가주로사용하였으며, 환자들의

평균연령은50.5세였다. 보완대체치료사용군58명(36.2%)

과 비사용군 102명 (63.8%)의 평균 연령은 각각 50.7세와

50.4세였으며, 보완대체치료법사용빈도는연령과관계없이

비슷하게나타났다(p=0.868).

설문에참여한환자160명가운데141명(88.1%)이기혼자

였고, 교육수준에응답을한156명의환자가운데고등학교졸

업이65명(41.7%)으로가장많았으며, 종교에답변을한153

명의환자중천주교가57명(37.3%)으로가장많았다. 보완대

체치료법사용빈도는결혼여부, 교육수준, 종교와관계없이

두 그룹에서 비슷하게 조사되었다 (p=0.228, p=0.366,

p=0.063).
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설문에응답을한160명의환자중52명(32.5%)이동반질

환을가지고있었으며, 76명(47.5%)의환자들은자신이건강

한편이라고생각하였다. 건강에대한관심도는‘매우높다’

43명(27.0%)과‘높다’57명(35.8%)으로건강에대한관심이

높은것으로조사되었으며1명은답변을하지않았다. 유방암

상태에대해서는66명(41.3%)이매우높은관심도를보였다.

유방암치료결과를예상하는질문에답변을한157명중129

명(82.2%)이유방암은치료로나을수있다고답변하였다. 보

완대체치료법사용빈도는동반질환 (p=0.071), 건강상태에

대한생각(p=0.857), 건강에대한관심(p=0.809), 유방암상

태에대한관심(p=0.368) 유방암치료결과에대한생각의정

도(p=0.652)와관계없이두그룹에서비슷하게조사되었다.

(2) 보완대체치료법의종류와사용현황(Table 2, Table 3).

설문에응답을한160명의환자중58명(36%)의환자가보

완대체치료법을사용하였다. 보완대체치료법을사용한환자

들은43명(74.1%)가두가지이상의보완대체치료법을사용

하였으며, 한가지종류만을사용한환자는15명(25.9%)이었

다. 사용한보완대체치료법의종류는건강보조식품을사용한

환자가39명(67.2%)으로가장많았고, 약초및동종요법, 물

리요법, 정신심리치료의순이었다. 보완대체치료법에대한

정보의출처에대한질문에대해4명을제외한54명이답변을

하였다. 가족과친지가25명(46.3%)으로가장많은것으로나

타났고, 친구 (29.6%), 방송, 인터넷, 신문, 서적이 14명

(25.9%), 의사가8명(14.8%) 순으로나타났다.

보완대체치료법을사용하기시작한시기에대해사용환자

58명중54명이응답하였으며, 진단전부터사용해왔던환자

는6명(11.1%)이었으며, 진단후부터사용하기시작한사람은

48명(88.9%)이며이가운데38명(70.4%)은수술후부터사

용하기시작하였다. 보완대체치료법사용기간에대해52명의

환자가답변하였으며1년이하가29명(55.8%)으로가장많았

다.

보완대체치료법을사용한동기에대하여49명이답변하였

으며, 보완대체치료법사용으로질환이호전되었다는주위의

권유가 36명 (73.5%), 병원치료로 부족한 것 같아서가 4명

(8.1%)였다. 보완대체치료의사용을담당주치의와의상의하

였는지여부에대해답변한49명의환자중주치의와상의한

환자가16명(32.7%), 상의하지않은환자가33명(67.3%)이

었다. 상의하지않은환자33명에게상의하지않은이유에대

해질문하여27명이답변하였으며, 유용한정보가되지않아

서가 7명 (25.9%), 부정적인 반응을 보일 것 같아서가 6명

(22.2%), 무관심 할 것 같아서가 5명 (18.5%), 기타가 12명

(44.4%)이었다.

보완대체치료법의사용시병원치료와의병행여부에대해

54명이답변하였다. 이가운데43명(79.6%)의환자가병원치

료와함께보완대체치료법을병행사용하였다. 11명(20.4%)
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사용자(%) 비사용자

연령 ≤39 7 (12.2) 13 (12.7)

40-49 19 (32.7) 33 (32.3)

50-59 21 (36.2) 42 (41.1)

≥60 11 (18.9) 14 (13.7)

결혼여부 미혼 1 (1.7) 8 (7.8)

기혼자 57 (98.2) 94 (92.1)

교육정도 무학 0 ( 0) 1 (1.0)

초등학교 9 (15.7) 7 (7.0)

중학교 6 (10.5) 11 (11.1)

' 고등학교 20 (35.1) 45 (45.4)

대학교 18 (31.6) 32 (32.3)

대학원 4 (7) 3 (3.0)

종교 불교 18 (32.1) 20 (20.6)

가톨릭 15 (26.8) 42 (43.2)

기독교 12 (21.4) 24 (24.7)

무교 11 (19.6) 11 (11.3)

건강에대한관심 높음 47 (81.0) 71(69.6)

평균 11 (19.0) 29 (28.4)

낮음 0 (0.0) 2 (1.9)

완치에대한기대 확신 44 (78.6) 85 (84.1)

의심스러움 10 (17.8) 14 (13.9)

잘모름 2 (3.5) 2 (2.0)

합계 58 (100) 102 (100)

Table 1. 연구대상자들의일반적특성과보완대체치료법의사용.

보완대체치료법의종류 사용자수 (%)

건강보조식품 현미, 화분 (생식) 13 (22.4)

주스 3 (5.2)

비타민/미네랄/버섯류/미슬토 39 (67.2)

약초및동종요법 한방탕재 6 (10.3)

인삼, 녹용 (보약) 16 (27.6)

아로마테라피 (허브) 3 (5.2)

정신심리치료 음악치료 2 (3.4)

명상요법 5 (8.6)

심리치료 1 (1.7)

물리요법 지압 2 (3.4)

뜸, 부황 5 (8.6)

단전호흡 2 (3.4)

마사지 4 (6.9)

요가,댄스,기공 5 (8.6)

물리치료 5 (8.6)

침술 5 (8.6)

대체요법 민간요법 8 (13.8)

Table 2. 보완대체치료법의종류와사용한경험이있는전체대상자의경험율(%).



의환자는보완대체치료법을병원치료와함께병행하지않았

으며, 병행하지않은이유에대해답변한7명중4명(57.1%)이

병원치료의효과가감소할것같아서라고답했다.

보완대체치료법으로효과가있었는지에대한질문에42명

이답변하였다. 29명(69%)이효과가있다고하였으며, 13명

(31%)이효과가없었다고하였다. 보완대체치료법이효과가

있었다고답한환자들은피로가개선되었다가20명(74.1%),

생활이편해졌다가8명 (29.6%), 암이치료되었다고답변한

환자는한명도없었으며, 한명은답변하지않았다. 보완대체

치료법사용으로인해심리적안정이되었냐는질문에답변한

49명중37명 (75.5%)이그렇다고답하였고12명 (24.5%)이

아니다라고답하였다. 보완대체치료법사용후만족도에관한

질문에54명이답변을하였다. ‘매우만족’4명(7.4%), ‘만족’

23명(42.6%), ‘보통’24명(44.4%), ‘불만족3명’(5.6%)으

로나타났다. 보완대체치료법사용으로지출되는비용에대한

질문에 50명이 답하였으며 월 평균 10만원 이하가 19명

(38%), 10 ~ 50만원이22명(44%), 50 ~ 100만원이4명(8%)

이었다. 보완대체치료법사용으로지출되는비용에부담감에

대해 49명이 답변하였으며, 28명 (57.1%)이 보통, 11명

(22.4%)이만족, 8명(16.3%)이불만족, 매우만족과매우불

만족이각각1명(2%)이었다.

(3) 보완대체치료법사용에대한견해

앞으로보완대체치료법을계속사용할계획에대해답변한

51명중43명(84.3%)이계속사용할예정이라고답하였으며,

다른사람에게권유하겠냐는질문에답한48명중36명(75%)

이권유하겠다고답변하였다.

유방암치료를담당하는의사의직접적인보완대체치료법

사용에대한질문에150명이답변하였다. 93명(62%)이찬성,

17명(11.3%)이반대, 40명(26.7%)이모르겠다고하였다. 병

원치료로서보완대체치료법을찬성하는환자들의71.1%가

환자에게맞는치료가될것임을찬성의이유로답하였으며,

효과적이라는의견은27.8%였다. 병원치료로서보완대체치

료법을반대하는환자들의61.1%가보완대체의학은믿을수

없기때문에반대하는것으로나타났다.

병원에서보완대체치료법을직접받을경우병원치료와함

께받기를원하는보완대체치료법의종류에대한질문에112

명이답변하였다. 비타민, 미네랄, 버섯류, 미슬토같은건강

보조식품이72명(64.3%)으로가장많았으며, 요가, 댄스, 기

공같은물리요법이38명(33.9%), 침술이32명(28.6%), 현

미와화분같은생식요법이30명(26.8%), 심리치료가25명

(22.3%)의순으로나타났다.

방 법
대체치료법은정통의학을대신하여환자에게행해지는치

료이고, 보완의학은정통의학과병행되는보조적치료이다.

Eisenberg 등(20)은보완대체치료법을‘의과대학에서교육

하지않고미국내병원에서일반적으로사용하지않는치료

법’으로정의하였다.

미국, 캐나다및유럽에서유방암환자의보완대체치료법사

용은22.4 ~ 83%로보고되고있다.(3,16,17,22,23)우리나라

에서는1997년이등(18)이시행한연구에서우리나라암환자

의53%가보완대체의학을사용하고있는것으로보고되었고,
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보완대체치료법의종류 사용자수 (%)

정보출처 가족과친지 25 (46.3)

친구 16 (29.6)

의사 8 (14.8)

방송/인터넷/신문/서적 14 (25.9)

다른암환자 5 (9.3)

기타 2 (3.7)

시작시기 진단전 6 (11.1)

수술전 10 (18.5)

수술뒤 38 (70.4)

사용기간 1년이하 29 (55.8)

1년-3년 15 (28.8)

3년이상 7 (13.5)

기타 1 (1.9)

시행동기 주위의호전경험 36 (73.5)

병원치료의한계 4 (8.1)

기타 10 (20.4)

주치의와상의 했다 16 (32.7)

하지않았다 33 (67.3)

병원치료와병행 했다 43 (79.6)

하지않았다 11 (20.4)

치료효과 있었다 29 (69)

없었다 13 (31)

심리적안정 있었다 37 (75.5)

없었다 12 (24.5)

치료만족도 매우만족 4 (7.4)

만족 23 (42.6)

보통 24 (44.4)

불만족 3 (5.6)

월간소요비용 <10만원 19 (38)

10-50만원 22 (44)

50-100만원 4 (8)

기타 5 (10)

향후지속 원한다 43 (84.3)

원하지않는다 8 (15.7)

Table 3. 보완대체치료법의사용과관련요소의분포.
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이등(19)에의하면악성부인과질환환자의72.7%가보완대체

치료법을사용하고있는것으로조사되었다. 이번연구에서는

유방암환자의36%가보완대체치료법을사용하고있는것으

로조사되었다.

국외에서시행된유방암환자의보완대체치료법의사용에

대한연구를보면낮은연령, 높은교육수준, 높은연수입, 기

혼, 유방암의전이및재발, 보완대체치료법사용기왕력이있

는환자에서보완대체치료법의사용빈도가높았다.(10)본연

구에서는인구사회학적인자들에따른보완대체치료법사용

의통계적유의성을갖는결과는관찰되지않았다.

정보의 출처를 보면‘가족과 친지’가 46.3%, ‘친구’가

29.6%, ‘신문, 방송, 서적과 인터넷’이 25.9%, ‘의사’가

14.8%순으로환자에게행해지는보완대체치료에대한치료

의정보가대부분비의료인에게서기인하고있어정보의왜곡

및과장의우려가있는것으로생각된다. 이를보완하기위해

첫째, 보건행정당국과의료단체에서근거중심의자료를마

련해야하고, 둘째, 보완대체의학에대한의료진의관심과지

식증대가필요하며, 셋째, 보완대체치료법에대한환자의교

육이이루어져야한다.

보완대체치료법의시작시기를살펴보면, 88.9%의환자가

암으로진단받은후또는유방암수술을받은후새롭게보완

대체치료법을이용하기시작하였다. 79.6%의환자가병원치

료와 병행하여 보완대체치료법을 사용하였음에도 불구하고

주치의와사용여부에대해상의한환자는32.7%에불과하여

외국의50%정도에미치지못하는것으로조사되었다.(10)상

의하지않은이유에대해25.9%의환자가유용한정보가되지

않아서라고답하였고, 40.7%의환자는부정적인반응을보이

거나무관심할것같아서라고답하였는데이는의료진의보완

대체치료법에대한지식의부족과무관심, 부정적태도가어느

정도반영된결과라고할수있다. 이를보완하기위해유방암

을다루는의료진의지속적인관심으로보완대체치료법이무

분별하게사용되는것을막아환자와의사의신뢰감을쌓아야

한다. 보완대체치료법을사용함으로써암이치료되거나진행

이억제된다는연구는아직없으며,(23)그렇게답변한환자가

한명도없음에도불구하고, 94.4%의환자들이보통이상의만

족도를보이고있고, 84.3%가향후지속적으로사용할계획이

라고응답한것을볼때, 정통적인병원치료만으로채워지지

않는부족함이환자들에게있으며이를보완대체치료법이채

워주는역할을일부하고있음을알수있다. 그역할중큰부분

중의하나가75.5%의환자가느끼는심리적안정이라고생각

된다. 이를보완하기위해환자를전인적으로다루어육체적,

정신적, 생리적치료의통합적입장에서진료를해야한다.

환자들이사용하였거나통합되어사용되어지기원하는보

완대체치료법의대부분이비타민, 미네랄, 버섯류, 미슬토같

은건강보조식품과현미, 화분같은자연생식요법이므로건강

보조식품류에대한성분분석및작용기전, 부작용등에대한

연구가진행되어올바른권고안의제시가빠른시일내에이루

어져야할것으로생각된다.

결 론
첫째국내의유방암환자중36%가보완대체치료법을사용

하고있으나사용자와비사용자간의사회인구학적특성은차

이가없었다. 둘째보완대체치료법은80% 환자에서병행해서

사용하고있으며, 수술직후보완대체치료법을시작하였다.

사용자들은두가지이상의보완대체를사용하였으며, 건강보

조식품을가장많이사용하였으며, 한달에10만원에서50만

원사이의지출이가장많았으며, 94.4%의환자들이보통이상

의만족도를보이고있고, 84.3%가향후지속적으로사용할

계획이라고하였다. 셋째유방암치료를담당하는의사의보완

대체치료법사용에대해62%가찬성한다고답하였으며, 건강

보조식품을64.3%에서사용하기를바라는것으로나왔다.

이러한추가적인의료비지출을적절하게유지하기위해서

는유방암을다루는의료진이지속적인관심으로보완대체치

료법이무분별하게사용되는것을막아야하며, 보완대체치료

법에대한과학적인접근과검증, 그에기반한통합적진료를

위한보완대체치료법의수용및사용을위한지속적인노력이

필요하다.

보완대체치료법의종류 사용자수 (%)

건강보조식품 현미, 화분 (생식) 30 (26.8)

주스 3 (2.7)

비타민/미네랄/버섯류/미슬토 72 (64.3)

약초및동종요법 한방탕재 11 (9.8)

인삼, 녹용 (보약) 9 (8.0)

아로마테라피 (허브) 7 (6.3)

정신심리치료 음악치료 21 (18.8)

명상요법 19 (17.0)

심리치료 25 (22.3)

물리요법 지압 10 (8.9)

뜸, 부황 6 (5.4)

단전호흡 17 (15.2)

마사지 12 (10.7)

요가, 댄스, 기공 38 (33.9)

물리치료 22 (19.6)

침술 32 (28.6)

대체요법 민간요법 7 (6.3)

Table 4. 병원에서시행되기를원하는보완대체치료법의종류및사용한경험이있는
전체대상자중의선호도 (%) 
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